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Πανεπιστήμια και οικονομία
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Ε
να σύστημα ανώτατηε εκπαί
δευσηε υψηλήε ποιότηταε 
απαιτεί σημαντικούs πόρουε 
και συνέπεια στον σχεδίασμά. Οι 

ετπμέρουε συνθήκεε είναι τρειε: 
αποτελεσματική διασύνδεση με 
την εγχώρια οικονομία, συστημα
τική επικοινωνία με ερευνητικά 
και εκπαιδευτικά κέντρα εκτόε 
συνόρων, και κίνητρα που αντα
μείβουν επιστήμονεε και μονάδεε 
με υψηλέε ακαδημάίκέε επιδό- 
σεΐ3. Τέτοιεε συνθήκεε δεν ευδο
κιμούν σε πανεπιστήμια που είναι 
κρατικά παραρτήματα και, λόγω 
των περιορισμών τουε, γραφειο
κρατικά και δυσπροσάρμοστα. 
Ούτε, όμωε, σε ιδιωτικέε μονάδεε 
με σκοπό το βραχυχρόνιο κέρδοε. 
Διεθνώε, τα επιτυχημένα συστή
ματα στηρίζονται σε ιδρύματα 
που είναι δημόσια, αλλά έχουν 
πολλαπλούε βαθμούε ελευθερί- 
αε, σε προσλήψειε προσωπικού, 
επιλογή φοιτητών, προσέλκυση 
χορηγιών και ερευνητικών προ
γραμμάτων, διαφοροποίηση δι- 
δασκαλίαε και διδάκτρων, μαζί 
με ένα σαφέε σύστημα λογοδο- 
σίαε. Εξίσου, σε ιδρύματα με αφε
τηρία την πρωτοβουλία οργανι
σμών, φορέων και ιδιωτών, με 
συστήματα διακυβέρνησηε που 
διασφαλίζουν την ποιότητα. Με 
αυτή την οπτική, η τρέχουσα 
αντιπαράθεση για την αναγνώ
ριση μη κρατικών πανεπιστη
μίων μοιάζει να αφορά παλαιέε

αγκυλώσειε και όχι το πώε θα λει
τουργεί με υψηλή ποιότητα ένα 
σύστημα μονάδων, ενδεχομένωε 
διαφορετικήε προέλευσηε.

Μια κρίσιμη διάσταση, όχι 
βέβαια μοναδική, είναι η σχέ
ση ανώτατηε εκπαίδευσηε και 
οικονομίαε. Αλλωστε, δύσκολα 
βρίσκει κανείε ανεπτυγμένεε οι- 
κονομίεε χωρίε πανεπιστήμια 
υψηλήε ποιότηταε. Μια προφα- 
νήε διασύνδεση είναι μέσα από 
τη βασική και εφαρμοσμένη έρευ
να, ώστε να προετοιμάζονται επι- 
στήμονεε και να διευκολύνεται 
η εφαρμογή νέων τεχνολογιών 
στην παραγωγή. Μια άλλη είναι 
μέσω τηε κοινωνικήε κινητικότη- 
ταε, που επιτρέπει στουε νέουε 
ανθρώπουε να αποκτούν γνώσειε 
και επαγγελματικέε πορείεε χω
ρίε να περιορίζονται από το κοι
νωνικό τουε υπόβαθρο. Στιε δύο 
αυτέε διαστάσειε, η εκπαίδευ
ση στη χώρα μαε δεν έχει καλέε 
επιδόσειε, καθώε έχει προωθη
θεί συστηματικά η μεγέθυνση, 
αλλά όχι η αναβάθμισή τηε.

Πώε μπορεί να επηρεάσει την 
οικονομία η λειτουργία νέων μη 
κρατικών πανεπιστημίων; Αρχικά 
αναμένεται περαιτέρω διεύρυν
ση τηε πρόσβασηε, κατευθυνό- 
μενηε κυρίωε σε επαγγελματικέε 
και γεωγραφικέε περιοχέε υψη
λήε ζήτησηε. Νέοι που δεν θα 
μπορούσαν να σπουδάσουν το 
αντικείμενο προτίμησήε τουε ή

θα έπρεπε να το κάνουν μακριά 
από τον τόπο τουε, θα μπορούν 
να σπουδάσουν ευκολότερα. Αυ
τό καταρχήν θα δημιουργεί αξία 
για τουε ίδιουε και εισοδήματα 
για όσουε παρέχουν αυτέε τιε 
υπηρεσίεε. Επίσηε, στον βαθμό 
που οι νέεε μονάδεε προσαρμό
ζονται ταχύτερα στιε εξελίξειε 
στην αγορά εργασίαε, μπορεί να 
αμβλυνθεί η αναντιστοιχία ανά
μεσα στιε ανάγκεε και τιε σπου- 
δέε που προσφέρονται. Αντίρρο
πα, πανεπιστήμια που σήμερα 
είναι λιγότερο ελκυστικά, λόγω 
αντικειμένου ή γεωγραφίαε, θα 
έχουν μείωση τηε ζήτησηε από 
φοιτητέε, με επιπτώσειε ιδίωε 
στην τοπική οικονομία.

Θα είναι αυτέε οι επιδράσειε 
σημαντικέε; Βάση τηε αφετηρί- 
αε είναι η ήδη ευρεία πρόσβαση 
που, με τη δημογραφική συρρί
κνωση, διευκολύνεται περαιτέρω: 
όλο και περισσότεροι μαθητέε 
μπορούν καταρχήν να φοιτήσουν 
σε κάποια σχολή, ακόμη και αν 
δεν είναι υψηλήε ζήτησηε. Οσον 
αφορά την εκροή στο εξωτερι
κό, αναμένεται να περιοριστεί, 
με θετική οικονομική επίδραση. 
Σημειωτέον πωε οι σπουδέε σε 
διακεκριμένα ιδρύματα στο εξω
τερικό φέρουν οφέλη για τη χώρα 
όταν υπάρχει επανασύνδεση των 
αποφοίτων. Συνολικά αναμένε
ται θετική επίδραση στην οικο
νομία λόγω καλύτερηε προσαρ-

μογήε τηε ζήτησηε για σπουδέε, 
με την προσφορά, όμωε, μάλλον 
όχι μεγάλη. Το κλειδί για συστη
ματική ενίσχυση τηε ανάπτυξηε 
είναι άλλο. Οι ανώτερεε σπου
δέε και η έρευνα, παγκοσμίωε, 
έχουν υψηλή προστιθέμενη αξία. 
Νέα πανεπιστήμια, ιδίωε αν σχε
τίζονται με κέντρα κύρουε, μπο
ρεί να προσελκύσουν σε μεγάλη 
κλίμακα φοιτητέε και ερευνητέε 
από το εξωτερικό. Αυτό μπορεί 
να διευκολύνει ανάλογεε τάσειε 
και στα δημόσια πανεπιστήμια, 
τον κορμό του συστήματοε, μαζί 
με την αναβάθμιση τηε θεσμικήε 
λειτουργίαε και του ρόλου τουε. 
Συνολικά, η επίδραση των δρο
μολογούμενων αλλαγών στην οι
κονομία αναμένεται ισχυρά θε
τική μόνο εφόσον διευρύνει το 
πεδίο αναφοράε και δράσηε τηε 
ανώτατηε εκπαίδευσηε συνολικά. 
Βραχυχρόνια, η προσέλκυση αλ
λοδαπών και Ελλήνων του εξω
τερικού θα ενισχύσει τη ζήτηση, 
μεσοπρόθεσμα μπορεί να αυξή
σει την παραγωγικότητα και να 
αμβλύνει το δημογραφικό πρό
βλημα. Εάν, αντίθετα, οι αλλαγέε 
απλώε διευκολύνουν την απόκτη
ση πτυχίων χαμηλήε ποιότηταε, η 
τελική επίδραση στην οικονομία 
δεν αναμένεται θετική.
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